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关于印发《中国科学院合肥物质科学研究院
横向经费管理办法》的通知
各科研单元、各部门：

《中国科学院合肥物质科学研究院横向经费管理办法》已通过合肥研究院院务会审议，现予印发，请遵照执行。原《中国科学院合肥物质科学研究院横向经费管理办法》（科合院发资财字〔2017〕10号）同时废止。
合肥研究院


2021年7月26日
中国科学院合肥物质科学研究院

横向经费管理办法

为进一步加强与规范中国科学院合肥物质科学研究院（以下简称“合肥研究院”）横向经费的管理、使用和财务核算，充分发挥横向经费在合肥研究院运行保障和科研激励中的作用，提高资金使用效益，调动和激励科研人员积极性和创造性，提升合肥研究院为国家、地方和企业经济建设服务的能力和水平，根据《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）、《关于抓好赋予科研机构和人员更大自主权有关文件贯彻落实工作的通知》（国办发〔2018〕127号）、《关于事业单位科研人员职务科技成果转化现金奖励纳入绩效工资管理有关问题的通知》（人社部发〔2021〕14号）、《中国科学院关于加强“横向经费”管理与核算的通知》（科发函字〔2016〕330号）等精神，结合合肥研究院的实际情况，制定本办法。
一、适用范围

横向经费是指合肥研究院作为市场主体，通过与其他企事业单位签订技术转让、技术开发、技术咨询、技术服务等经济合同或协议（不限于以上内容），获得的除纵向经费以外的其他资金。

二、管理职责

（一）合肥研究院是横向经费使用和管理的责任主体，对横向经费的管理和使用承担法人责任；

（二）科技促进发展处是横向经费业务归口管理部门，负责横向经费合同管理，执行过程管理、知识产权等无形资产管理等；

（三）财务处负责横向经费的财务管理、核算管理等；

（四）监督与审计处负责对横向经费的管理和使用情况进行监督检查；

（五）项目负责人对横向经费使用的真实性、有效性、合法性和相关性负责，自觉接受有关部门的监督、检查和审计等。

三、财务管理

（一）以合肥研究院作为法人单位争取的各类横向经费必须全部纳入合肥研究院财务统一管理，按照委托方要求或合同约定管理与使用。

（二）科技促进发展处根据管理需要，开设独立财务核算账号或纳入统一的财务核算账号进行管理和使用。合同中有明确约定的，按约定的要求执行。

（三）横向经费形成的固定资产和无形资产均属于国有资产，按照规定纳入合肥研究院资产登记管理（合同中有明确权属规定的除外）。

（四）横向合同成果的推广应用、转化转让（除合同另有规定外）应按照《中华人民共和国促进科技成果转化法》及《实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定》、《中国科学院关于新时期加快促进科技成果转移转化指导意见》等相关管理办法执行。   

 四、合同管理

原则上横向经费应由单位与委托方签订技术转让、技术开发、技术咨询、技术服务等经济合同或协议，重大项目，应组织专家进行论证或进行法律咨询。科技促进发展处负责合同到款情况的跟踪、核对，确保合同款项足额、及时到账。

五、使用要求

横向经费是合肥研究院组织、实施科研工作的一项重要资金来源，应纳入合肥研究院总体预算统筹安排，保障横向合同的顺利完成的同时，提高横向经费的使用效益。

（一）横向经费按照合同约定或研发活动的需要，据实列支业务活动成本，各项开支应符合合肥研究院的各项内控制度的要求。

（二）横向经费可用于列支课题人员的工资性支出，如岗绩津贴等。

（三）根据合肥研究院相关规定，统筹用于单位的相关支出。

六、结题结账管理

（一）横向合同完成后，科技促进发展处应会同财务处、项目负责人及时办理结题结账，全面清理经费收支和应收应付等款项。

（二）横向合同净结余经费按以下方式处理： 

1.对技术开发、技术咨询、技术服务等横向合同形成的收入，在合同完成并结账后，净结余可视同科技成果转化收益，参照合肥研究院科技成果管理办法的相关规定进行奖励。奖励经费计入当年本单位工资总额，但不受当年本单位工资总额限制。也可选择不提取奖励或部分提取奖励的方式，其中未提取奖励的部分直接留作后续的科研开发支出。

2.其他横向合同净结余资金可全部留作后续的科研开发支出。

七、其他

（一）本办法由合肥研究院财务处负责解释。 

（二）本办法自印发之日起执行，原《中国科学院合肥物质科学研究院横向经费管理办法》（科合院发资财字〔2017〕10号）同时废止。
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