[bookmark: _Hlk24462820]中国科学院单位内部往来业务管理
指导意见（试行）

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《国务院关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》、《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》及政府会计制度，依据国家有关法律、法规及财务规章制度，结合我院各单位内部往来业务的实际情况，现提出如下指导意见：
一、内部往来业务的内涵
本指导意见所指内部往来业务是院属单位内部核算单元之间提供各项服务以及相关成本费用结算。主要包括：单位建立仪器设备共享平台为本单位项目提供测试化验、计算分析、设计加工、动物饲养、植物种植等服务；单位支撑部门为项目提供加工协作、车辆、住宿、文印、文献检索、会议服务等支撑服务；由单位统一管理的、项目实际耗费的水、电、暖、气等燃料动力消耗等。随着科研能力建设不断加强，科研院所规模不断扩大，围绕科研活动发生的内部往来业务大幅增加，成为科研活动的重要内容。
二、主要目的
本指导意见旨在进一步规范院属事业单位（以下简称单位）内部往来业务管理，确保内部往来业务的真实性、相关性，保证资金的安全和规范使用，进一步提升单位成本核算水平，提高资金配置效率和使用效益，为深入开展科研预算绩效管理奠定基础。
三、基本原则
内部往来业务应本着真实、相关、成本补偿、非盈利原则，具体内容包括：
——真实性原则：内部往来业务必须以真实发生的业务为基础，进行管理和会计核算。
——相关性原则：内部往来业务支出应以合同、任务书等为依据，与实际开展科研任务相关。
——补偿性原则：内部往来业务结算应按照成本补偿原则，充分考虑各项成本耗费。
——非盈利原则：内部往来业务不以市场化盈利为目的，不应在结算中产生利润。
四、加强内部往来业务成本核算
单位应加强全成本核算管理，利用科学的成本归集和分摊方法，全面、准确反映内部往来业务各项资源耗费。成本核算范围包括：提供内部服务过程中仪器设备、实验耗材、实验用房使用所发生的相关成本；水、电、暖等经合理分摊后的运行支出；固定资产折旧、无形资产摊销等耗费以及与人力成本（不含财政资金来源的部分）相关的服务费等。
五、明确内部往来业务的财务管理
（一）单位应在成本核算基础上，完善内部往来业务结算。做好试剂耗材、人工、设备运行、燃料动力等成本核算信息归集工作，按照成本补偿原则，合理制定各项内部往来业务的收费标准。收费标准应经所务会批准，并在单位内部公示，原则上不得高于成本核算价格和对外服务价格。
（二）内部往来业务结算时应符合内部业务的收费标准，有明确的计量办法、可操作的计量手段、合理的分摊依据以及手续完备的内部往来业务证明资料。结算时均应提供纸质或电子版业务申请审批单、测试报告、验收单、结算清单、服务记录等证明资料。
（三）单位应按照“收、支两条线”原则，对内部往来业务收入纳入单位预算，由单位统一管理，统筹用于各项科研业务相关支出。会计处理应按照政府会计制度执行。成本归集时，财务会计应按照权责发生制合理确定成本费用，涉及资金变动的业务应在预算会计记入预算支出。业务结算时，财务会计应依据结算金额将费用记入受益的核算单元，相应冲减已归集的费用，预算会计应同时在内部核算单元间进行支出调整，涉及银行账户资金划转的，应做相应账务处理。
六、规范内部往来业务过程管理
（一）单位应加强内部科研平台管理，准确、全面的归集为项目提供服务的相关成本。鼓励单位建立科研仪器共享服务平台为项目提供科研服务，并建立服务记录台账，详细记录项目名称、服务时间、服务数量、服务内容等。使用本项目经费购置或研制的设备和平台，不得在该项目执行期内再行列支费用。
（二）单位应加强对项目直接发生的水、电、煤、气、油等燃料动力的分摊管理。结合当地物价水平或以前年度历史水平进行合理测算，分别制定合理的水、电、煤、气、油等燃料动力结算分摊标准等。大型仪器设备、专用科学装置等发生的燃料动力费应单独计量或提供合理分摊依据。
（三）单位支撑管理部门为项目提供车辆使用、住宿、通讯、文印、文献检索、会议等服务的，结算时应提供详细记录，注明项目名称、服务事由、服务时间、收费标准等，据实结算。
七、强化责任与监督管理
（一）确保内部往来业务的真实性是单位的主体责任，单位应强化法人责任落实，建立健全内部往来业务管理制度、内部控制制度和内部公示制度，加强对内部往来业务的管理和监督。
（二）项目负责人及业务管理部门应对内部往来业务的真实性、相关性承担直接责任；科研平台管理、支撑管理等部门应加强对内部往来业务的真实性、相关性的审核，确保内部往来业务收费合理，计量记录真实完整；财务部门应加强对内部往来业务结算相关材料、手续的审核，规范会计核算；单位内部审计部门应对内部往来业务的真实性、规范性，以及手续的完备性、合规性进行监督检查。
（三）单位不得通过虚构事项、虚增业务量、或不合理收费等方式变相转移或套取项目资金。
（四）院条件保障与财务局、监督与审计局将定期或不定期对各单位内部往来业务进行督导检查，对违纪、违规问题依照相应程序进行处理，必要时追究有关人员的责任。
各单位应根据国家相关规定及本指导意见，结合本单位具体情况，制定本单位内部往来业务管理办法。


