附件1

中国科学院 北京市促进科技与产业融合，
培育发展新质生产力活动方案

为贯彻落实党中央、国务院关于知识产权工作的决策部署，推动《专利转化运用专项行动方案》深入实施，促进中国科学院科技创新成果高质量转化为新质生产力，中国科学院和北京市人民政府拟共同组织“促进科技与产业融合，培育发展新质生产力”主题活动。特拟定以下方案。
一、时间地点
时间：2024年9月（择期），会期一天
地点：北京·中关村国际创新中心
二、主办单位及参加单位
指导单位：中国科学院，北京市人民政府
主办单位：中国科学院发展规划局，北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会
承办单位：中国科学院科技创新发展中心、中国科学院控股有限公司，北京市海淀区、昌平区、怀柔区，北京经济技术开发区。
参加单位：国务院国资委央企、北京市高新技术企业、中国科学院院属科研院所及企业等。
三、拟邀请嘉宾
国务院国资委、国家知识产权局、北京市、中国科学院领导，有关央企领导及院士专家。
国务院国资委、国家知识产权局、北京市、中国科学院有关部门负责同志，海淀区、昌平区、怀柔区、北京经开区主要负责同志。
中国科学院各分院、合肥物质研究院分管成果转化、科技合作的负责同志及其所属责任部门负责同志，成果转化工作优秀单位代表；院属企业代表；有关央企、北京市高新技术企业代表；科技金融及产业投资界代表；媒体代表。
四、活动主要内容
（一）政策宣介
国务院国资委、国家知识产权局、中国科学院、北京市相关部门，发布介绍相关政策及网络支撑平台。
（二）供需对接
北京市“三城一区”产业技术需求发布：海淀区、昌平区、怀柔区、北京经开区介绍产业发展技术需求。
重点企业技术需求发布: 邀请国务院国资委、北京市及科研院所重点企业介绍技术需求。
中国科学院相关研究所创新资源推介: 邀请科研院所院士专家推介拟转化重大科技成果，发布人工智能、高端仪器装备、商业航天、生命科学与生物技术等领域优质专利。
（三）签约发布
中国科学院开放许可专利发布。
科研院所—企业成果转化和技术合作签约。
签署“先使用后付费”等专利转化运用有关工作合作备忘录。
（四）经验分享
中国科学院典型单位分享本单位专利转化运用工作经验；央企代表、北京市市属企业代表分享专利转化工作经验。
（五）精准对接
根据海淀区、昌平区、怀柔区、北京经开区需求，按领域分组（人工智能、生命健康、高端仪器装备、商业航天等领域），企业和研究所面对面对接交流，推进深度合作，促进专利转化运用。
分会场一：人工智能领域优秀成果推介与路演（海淀区，中关村科学城）
分会场二：生命科学与生物技术领域优秀成果推介与路演（昌平区，未来科学城）
分会场三：高端仪器装备领域优秀成果推介与路演（怀柔区，怀柔科学城）
[bookmark: _GoBack]分会场四：商业航天领域优秀成果推介与路演（北京经开区
1
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1   附件 1     中国科学院   北京市促进科技与产业融合，   培育发展新质生产力 活动 方案     为贯彻落实党中央、国务院关于知识产权工作的 决策部署，推动《专利转化运用专项行动方案》深入 实施，促进中国科学院科技创新成果高质量转化为新 质生产力，中国科学院 和 北京市人民政府 拟 共同组织 “ 促进科技与产业融合，培育发展新质生产力 ” 主题 活动 。特拟定以下方案。   一、时间地点   时间： 2024 年 9 月 （择期），会期一天   地点：北京 · 中关村国际创新中心   二、主办单位及 参加单位   指导单位：中国科学院，北京市人民政府   主办 单位：中国科学院发展规划局 ， 北京市 科学 技术委员会 、 中关村 科技园区 管 理 委 员 会   承办单位： 中国科学院科技创新 发展 中心、中国 科学院控股有限公司 ， 北京市海淀区、 昌平区、 怀柔 区 ，北京 经济 技术 开发区 。  

