省直参保职工新社保卡使用说明
安徽省人社厅2014年启动了省直参保职工的社保卡升级换代工作，制作发放“加载金融功能”的新社保卡。2014年11月之后拿到手的社保卡都是新社保卡：

1、老职工发新社保卡之前发过什么东西吗？ 
我院在编和人事代理职工自2013年起加入安徽省直医疗保险后，当时每人发了三样东西：1、医保证：一个棕红色的小本子，目前已经停止使用；2、中国银行存折：用来存放医保个人账户金额，可以随时取出里面的钱。目前还在使用中。3、社会保障卡：简称社保卡，由于我院只加入了医疗保险，所以平常大家口语上更多称为“医保卡”，相对于我们现在发的新卡（二代卡），它就是老卡（一代卡）。2014年以后报道的在编人员，则只能领到新社保卡和中国银行医保存折。
2、为什么要做新社保卡？为什么老社保卡才发了一年就换新卡？

老社保卡已经启用了很多年，没有加载金融功能，已经不能满足现在新形势的需要，也无法全国通用。新社保卡是按照人力资源和社会保障部的要求，全国统一标准制作的，增加了金融功能，为实现更多功能甚至全国一卡通提供了硬件基础。因为我们单位加入省医保较晚，所以正好赶上这个换卡的时间段。
3、新社保卡到底是个什么东西？有什么用？
新社保卡全称“加载金融功能的社会保障卡”，里面有两个账户：一个社保账户，一个银行账户。
对于我们单位来说，社保账户的作用主要是：1、身份凭证和信息查询：住院、生育保险备案、办理8种慢特病、查询个人医保信息等，都需要出示社保卡，否则就办不成。2、存放医保个人账户金额：医保个人账户的钱原来是打入中国银行的存折，可以随时取现，将来某个时间开始，个人账户的钱会打入新社保卡中，不能直接取现，只能用于医保定点医院和定点药店的费用结算。
银行账户的作用主要是：1、银行卡：它就相当于一个普通的银联银行卡，你可以存钱、取钱等。2、医保报销返还：现在异地住院、异地转院、异地慢特病报销的钱是打到医保存折里，将来某个时间开始，这些报销的钱会改为打到这个银行账户里。3、其他作用：这些作用目前跟我们单位没什么关系，比如社保缴费，发放失业金、退休金等社保待遇等。
新社保卡将来有可能实现更多的功能，比如 “就医一卡通（参保人员持新社保卡去看病，各医院通行，不用再办各医院自己的就诊卡，最重要的是自己的健康就诊信息可以实现各医院共享）”等，将来甚至有可能“一卡多用、全国通用”。 
4、新社保卡中的银行账户已经开通了吗？会不会扣年费啥的？
新社保卡中的银行账户不是自动开通的，需要本人带身份证到中国银行（全国任何一个网点都可以）办理激活手续才算开通。未激活之前银行功能是关闭的。对于已经办理异地安置手续的人员，最好在医保存折停用前激活该银行账户。其他人员暂时不需要银行功能的可以暂时不激活，将来如果形势需要，我们可能会请中国银行到单位来集中受理激活手续。该银行账户免收年费及小额账户管理费。
5、老卡是否已经停用？
原定于11月1日老卡停用，但根据实际情况（有很多单位的卡还没制作好），已经推迟停用时间。现阶段新老和老卡都能用。老卡停用时间还没确定，确定后会在研究院网站上通知。
6、领到新社保卡后，医保的钱是否直接打在这个卡里？医保存折是不是没用了？

暂时不会打在新卡里，还是打在中国银行存折上面。省医保中心还没确定改为打到新卡里的时间，因此存折还照样用。确定以后会在研究院网站上通知。将来即使改为打到新卡里，原医保存折中剩余的钱也不会强制转入新社保卡中。
7、新社保卡有密码吗？怎么改密码？
有两个密码，因为新社保卡既是一张社保卡也是一张银行卡，所以上面的密码分别是社保账户密码和银行账户密码。
社保账户原始密码为123456，在第一次花里面个人账户的钱的时候，会强制要求修改密码，修改后密码为六位数字，届时可以带身份证在医保定点医院或者是人社厅东八楼806室（原三孝口立交桥往东80米路南的仁和巷内）进行修改。说的再啰嗦一点：由于现在新卡里没有钱，所以在医保存折停用以前，新卡不需要提前修改社保账户密码。将来里面有了钱并且第一次要花里面的钱的时候才需要改密码，岛上医院、新区医院、科学家园国医堂都可以修改，其他定点医院也可以修改。

银行账户初始密码为身份证号码的倒数第7位至倒数第2位，修改密码需要带身份证去中国银行激活金融功能时进行修改。
8、如何保管好社保卡?
不要让卡接近强磁性物体，不要弯曲扭转卡体，不要损伤、沾污、刻划芯片和卡面，不要让卡接近高温场所和被阳光照射。还有，不要把卡放到自己不容易找到的地方。

9、新社保卡丢了怎么办？

到人事处326房间开具一份单位证明，然后带身份证到省人社厅东8楼806室（原三孝口立交桥往东80米路南的仁和巷内）挂失补办新卡，同时申领一个临时卡，等新卡办好后交临时卡换回新卡。因为新社保卡还有一个银行账户，所以还需要到中国银行任意网点去挂失丢掉的卡，激活补办好的卡。
10、我是刚报到的新职工，还没有领到卡，但是急用社保卡怎么办？

社保卡制卡时间较长，入职3个月及以上大概才能领到社保卡。在这段时间如果住院或者生育保险备案，可以带身份证到人社厅东8楼806室（原三孝口立交桥往东80米路南的仁和巷内）办理临时卡。普通门诊不需要出示社保卡。

