中国电子科技网络信息安全有限公司
2019届校园招聘简章
[bookmark: _GoBack]中国电子科技网络信息安全有限公司（简称中国网安）是中国电子科技集团有限公司根据国家安全战略发展需要，以深耕信息安全和物理安全领域的中国电科三十所、三十三所为核心，汇聚中国电科内部资源重点打造的网络信息安全子集团。2015年5月，经国务院批准，公司正式成立。中国网安拥有国内最顶级的信息安全资质，最强的信息安全研发团队，最完善的质量服务体系，构建了包括理论、算法、芯片、产品、系统、服务的完整信息安全产业链，主要面向国家重要领域、行业、公众市场，提供信息（物理）安全产品、安全信息系统、行业安全解决方案及信息系统与大数据安全运维及服务。
公司下有职能部门16个、技术研发部门6个、直属研究所2个（中电30所、33所）、上市公司1个（卫士通）、其他控股公司11个。目前从业人员8000 余人，硕士以上占比超过30%，科研岗位人员占比超过60%，平均年龄33 岁。国家“万人计划”、全国创新人才推进计划等国家级科技人才30余人，研究员级高工60余人， 各领域高级专家、专家100余人。公司拥有通信与信息系统、密码学、计算机应用技术、材料学、材料物理与化学等5个硕士学位培养点，通信与信息系统博士培养点，博士后科研工作站，50多位硕、博士生研究生导师。
“中国网安，网安天下”。诚挚欢迎青年才俊了解网安，加入网安，共同守护国家网络空间疆域，发展事业，报效国家！ 
【专业需求】
1.密码类、信息安全类、通信电子类、计算机类、电磁场及微波类、材料及机械类等；
2.市场营销、人力资源管理、法律、金融、经济管理、质量管理等相关专业。
【学历需求】
招录学历以硕士、博士为主，特定岗位也招录优秀本科生。
【宣讲城市】
北京、成都、西安、重庆、哈尔滨、武汉、南京、上海等10余个城市。（具体校招行程请持续关注中国网安微信公众号或卫士通微信公众号）
【薪酬福利】
1.具有行业及地区竞争力的薪酬水平，调薪机制，各种专项奖励。
2.完善的福利体系，法定的五险一金及额外的商业保险，餐补、通话补贴、节假日补贴、医疗帮扶基金、任性的高温假（9天）、带薪旅游费、健康体检、美味食堂以及单身公寓（或租房补贴）等衣食住行的各项福利。
【联系方式】
1.网安本部/中电三十所（工作地点：成都、北京等）
联系电话：028-85169770
联系地址：四川省成都市高新区创业路8号
网申地址：http://zgwa.gllue.me
2.中电三十三所（工作地点：太原）
联系电话：0351-7580470 
联系地址：山西省太原市小店区经济技术开发区彩虹街1号
简历投递邮箱：rlzy33s@163.com（简历名称及邮件主题格式为“学校名称+专业名称+姓名+性别+招聘岗位名称”，具体招聘岗位情况见http://www.cetc33.com/article_detail.asp?id=653）
3.卫士通公司（工作地点：成都、北京、杭州等）
联系电话：028-62386027
联系地址：四川省成都市高新区云华路333号卫士通大厦
网申地址：http://zgwa.gllue.me
附件1：
中国电子科技集团公司第三十研究所（简介）
中国电子科技集团公司第三十研究所（简称三十所），是集通信类科研、生产、服务于一体的军工研究所，创建于1965年，属国家一类科研事业单位。
三十所位于四川省成都市高新区，经过五十余年的磨砺，已发展成为成体系提供通信网络与安全保密相融合的信息系统及软、硬件系列产品和全方位信息服务的专业研究所。建有国家级“信息安全与保密通信重点实验室”和“信息安全工程技术中心”，重点承担了国家信息安全、保密、通信等相关领域的基础和关键技术的应用研究，以及重大通信系统工程建设，拥有一大批通信网络和信息安全领域的专家，在一体化安全通信技术、信息系统工程建设、信息安全及保密基础和应用技术方面处于国内领先、国际先进水平。
附件2：
中国电子科技集团公司第三十三研究所（简介）
中国电子科技集团公司第三十三研究所成立于1958年，是专门从事电磁防御技术和电磁信息安全技术的国家一类研究所，主要专业方向为系统电磁防护设计、电磁防护材料与器件、电磁防护测试及整改、磁性材料，是国内唯一全领域开展电磁安全防御技术研究的单位，现有计算机应用技术、材料学、材料物理与化学等3个学科的硕士学位授予权，是山西省信息安全及综合电磁防护技术研究生培养基地。工业和信息化部信息记录及防泄漏产品质量监督检验中心、电磁防护材料及技术山西省重点实验室设在本所。
  全所现有职工800余人，各类专业技术人员占70%，形成了专业齐备、人才梯次结构合理的技术队伍。近年来，在上级机关、中国电子科技集团有限公司及地方政府的大力支持下，取得各类科研成果300多项，获得各类奖项、专利近百项，多项成果达到国内领先水平，部分成果达到国际领先水平。近年来，我所始终秉承“国家利益高于一切”的核心价值观，确立了“引领国内电磁防御技术发展，打造国际一流研发生产基地”的中长期发展规划，大力发展电磁防御产业，积极贯彻落实国家军民融合战略方针，在国家级山西转型综合改革示范区建立了产业园，先后投资兴建了超材料、电磁防护工程、电磁防护特种装备、高分子电磁防护材料、屏蔽玻璃等研发生产基地，产品广泛应用于国家国防建设和重大工程，部分产品在国内已经成为该领域的领导者。
  中国电子科技集团公司第三十三研究所能为您提供广阔的事业发展平台，欢迎有志于投身国防军工事业的优秀人才加入我们！
附件3：
卫士通信息产业股份有限公司（简介）
卫士通信息产业股份有限公司（股票代码002268）为国内首家专业从事网络与信息安全的股份制上市公司。为目前网络安全领域“国家队”和名副其实“主力军”。凭借中国“信息安全第一股”的巨大资本运作优势，已形成从芯片到模块、从单机到系统的网络安全完整产业链。
卫士通人员规模2000余人，目前涵盖6大事业部与各区域营销中心的业务版图，打造了6条产品线、20个产品族类、100余个产品或系统。已名列国内最大信息安全产品供应商；基于完整产品线优势，研发的ISSE体系框架为党政、军队、军工、电力、金融以及其他大型企业集团等用户提供以“安全咨询、安全评估、安全建设、安全运维”为主要内容的信息系统全生命周期的安全集成与服务。
卫士通具有商密产品研制、生产、销售定点企业资质，具有涉密计算机信息系统集成资质（甲级）和计算机信息系统集成一级资质。
网络信息安全始于密码技术，卫士通在密码技术与网络信息安全行业已历经二十年耕耘，当下，尤其是在“新安全、新发展、新动能”战略要求下，我们开始致力于打造安全移动办公、安全云服务、整体安全管控服务等新的业务形态，为未来大数据、云计算、两化融合、移动互联、物联网等新技术领域的安全应用储备足够的能力，输出更大的价值。
