“大气物理学与大气环境”博士培养点

自我评估报告

中科院研究生院学位评定委员会及学科评议组:
大气物理学与大气环境专业是中国科学院研究生院学位委员会于2003年审核通过并有权招收博士研究生的学科专业。经过6年的建设与发展，本专业具有较强的学科竞争优势，科研条件优越，队伍实力雄厚，研究经费充足，科研成果突出，已培养了一批高质量的优秀博士研究生，是合肥研究院重要的学科领域之一。现根据《通知》要求客观全面的自我评估如下：

一、学术队伍

本专业主要以激光主动信息获取与遥感信息定量化需求为任务进行科学实验、研究工作。现有在编研究员20人，副研究员（包括高级工程师、高级实验师）16人，助研（包括工程师、实验师）9人。具有博士学位18人，硕士学位18人。
本专业现有学术带头人20人，其中博士生导师20人，硕士生导师9人，平均年龄48岁不到，正是年富力强的时期。他们不但具有宽广、渊博的知识和高深的学术造诣，而且思想作风正派，学术气氛活跃，治学严谨，教书育人，团结合作，在国内同行中具有较高影响。本专业学术带头人的知识结构、年龄结构以及专业技术职务结构较为合理，学术思想端正，能持续不断地进行高水平的教学和研究工作，整体学术水平在国内同类学科中处于前列。

二、科学研究

本专业研究领域宽，经费强度大，科研水平高，成果突出，优势明显，在国内同一学科中居于先进行列，并在国际同行中有一定影响。在激光大气传输和大气气溶胶性质及其探测技术（如大气风场、气溶胶和重要气体成分等激光雷达探测技术）、大气遥感基础与技术应用、大气光学环境监测技术基础与应用等三个研究方向始终保持国内领先地位，在一些优势研究方向上达到国际先进水平。具体为： 

大气气溶胶探测：以大气气溶胶的气候效应和环境效应为牵引，发展大气气溶胶探测的激光雷达技术、地基光学遥感技术和卫星遥感技术，包括气溶胶粒子谱仪、太阳辐射计等，长期系统地探测大气边界层、对流层和平流层气溶胶光学性质、微物理性质研究及其相关的温室气体浓度和气象参数（温度、湿度、云等）的高分辨率垂直分布廓线，建立相应的高分辨时空分布数据库和统计特征模型，研究它们的时空分布结构、变化规律、引起变化的主要因素及其对气候和环境的影响，为气候变化与环境评估研究模式的建立奠定物理化学及动力学过程的基础。

大气遥感基础与技术应用：以高精度标准传递及工程应用定标技术为核心，对我国所有卫星光学遥感器提供全过程定标技术支撑，为光学传感器研制提供全方位定标技术服务。以信息定量化和信息融合为基础，衔接用户要求和遥感器研制与设计能力，发展一体化信息表征技术，为遥感信息的端到端的定量化应用和遥感器设计改进及性能评价提供持续的技术支撑。在定标技术和表征技术的支撑下，在大气光学、环境光学、大气目标背景光学辐射特性等基础研究基础上，发展包括多角度、偏振、超分辨光谱等先进遥感技术。

大气光学环境监测技术基础与应用：以环境光学新原理新方法研究为基础，以先进环境光学技术与应用为重点，建立环境光学与技术研究平台。研究环境污染机理，污染物的时空性、复合性及其关键的物理化学过程，人类活动导致大气成分变化及其引发的大气化学过程和物理特性变化。以环境污染物实时在线光学监测新方法、新手段、关键技术创新与系统集成创新为主线，发展环境信息获取、表征和处理等应用技术。发展区域与天地一体化的环境监测技术与系统，开展重点区域（流域）环境污染综合监测和模式研究。

大气非线性光学效应研究：激光在大气传输过程中产生的非线性效应主要来源于大气分子和大气气溶胶粒子的吸收，大气介质的吸收使其自身加热而改变折射率，进而影响激光大气传输的性质。利用四位模拟程序理论分析激光传输的非线性效应和传输特性，并结合实验开展定量化的理论与实验对比研究；发展大气气溶胶和大气分子连续吸收的测量技术，为定量化评估大气传输吸收特性提供必要的手段；通过对特定波段的激光大气传输分子吸收特性研究，定量化评估大气分子吸收对激光大气传输的影响，获得准确的激光大气传输基础光谱数据。

六年来，本专业发表论文766篇，其中在学术会议发表论文127篇，在SCI、EI、ISTP收录639篇。高级专业技术职务人员每年平均发表论文4篇。获得省部级奖励4项，发明专利16项。目前承担科研项目共68项，其中国家及国务院各部门项目36项，总的科研经费26380万元，高级专业技术职务人员每年平均经费150万元/人。

三、教学与人才培养

（一）课程教学

合肥物质科学研究院与中国科技大学同在一地，距离很近，具有得天独厚、充分利用中国科技大学一流教学资源的优势条件。因此，本专业所有博士生的学位课程采取聘请科大的老师到本单位上课，从而保证了学位课程教学质量。同时，本专业的博士生导师则根据研究生的知识结构和科研工作需要，给研究生开设一些专业基础理论课、前沿学科和交叉学科知识讲座、专题讲座，作为课程教学的补充和拓宽。

（二）人才培养优势

1、在国家、中国科学院重大科研项目中培养博士研究生。本专业承担了国家军工973、院重大等项目，实力雄厚，经费充足，博士生论文选题围绕国家任务进行。博士生既是学生，同时也是研究所的‘工作人员’，在完成论文研究工作的同时也完成了国家科研任务。　 

2、理论联系实际，在科研实践中培养博士研究生的独立工作能力。对于博士研究生培养主要体现在‘研究’和‘创新’上。本专业强调理论联系实际，结合知识创新目标注重培养博士生的独立工作能力和创造力，帮助树立博士生创造思维和创造素质，始终把他们放到科研环境中和科研实践中去培养、锻炼，从而得到思想素质、知识能力、科研创新同步提高。

3、发挥导师教书育人作用，严格把关，保证质量。本专业实行导师责任制，从研究生的课程选择、开题报告、中期质量检查、到学位论文撰写、答辩、毕业分配乃至思想品德教育等，导师必须指导把关，指路防偏，提供条件，教育在先。督促研究生不但要按时按量完成学业，同时达到思想上进，品德优良，素质全面，成为国家需要的高质量优秀人才。

（三）本专业研究生培养取得的主要成绩。

六年来本专业共招收研究生37人，其中博士研究生14人，硕士研究生23人；共授予学位26人，其中博士学位7人，授予硕士学位19人。毕业研究生获得中国科学院院长奖学金3人，中国科学院冠名奖学金16人，研究生发表论文数约占本专业半数以上；毕业博士生普遍受到用人单位的好评与赞扬。现有在学研究生11人，其中博士生7人，硕士生4人。

四、工作条件、相关学科条件和管理工作

本专业现有专业实验室18600m2，万元以上的仪器设备900余台（件），仪器设备价值达19105万元，本学科中外文藏书2万册，中外文期刊117种。

近一年本专业投资仪器设备费8364万元，用于购置本学科图书资料经费115万元，满足规模培养博士研究生的需要。

本专业整体实力较强，有良好的育人环境，重视学位授权点的学科建设，不断改进和加强研究生的培养工作。本单位管理制度健全，管理人员落实。

（一）能够按照一级学科制定研究生培养方案和培养计划，并能结合实际认真执行，效果很好。

（二）论文评阅答辩工作能够做到坚持标准，严格要求，保证质量，公正合理。学位授予工作手续齐全，符合学位条例规定要求。

（三）研究生教育管理规章制度健全、合理、规范；做到有章可循，按章办事，使管理工作井然有序；研究生档案齐全。

（四）单位领导对研究生培养教育工作重视，研究室管理严格，导师教书育人，为人师表。

（五）各级管理机构健全、协调、配套，管理人员落实。并且经验丰富、责任心强，办事效率高，工作成绩出色。

（六）拥有一支强大的德育工作队伍。在合肥研究院党委领导下，成立了研究生党总支，各所成立了研究生党支部，班级成立了党小组。研究所党委、研究生党总支和党支部经常积极有效地开展研究生德育教育活动，已经形成研究生党团组织、研究生部、研究生会、研究生指导教师各负其责，齐抓共管的素质品德教育网络。
“大气物理学与大气环境”博士培养点自2003年获审通过并招收博士研究生以来，本单位在导师队伍建设、实验条件改善以及研究生培养各项管理制度的制订方面均得到很好的发展，已培养了一批高素质的优秀博士研究生。“该培养点的学术队伍、科学研究、教学与人才培养以及管理工作等均满足培养创新型博士研究生的条件。
合肥物质科学研究院学位评定委员会
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