
附件2
第二届江苏产学研合作对接大会总体方案
一、会议名称

第二届江苏产学研合作对接大会

二、会议主题

推动科技成果转化  赋能产业创新发展

三、时间地点

9月11-12日在南京国际展览中心举行主题大会、展示洽谈和专题活动，同期在江苏各地及园区举行系列地方、园区分会和专家江苏行活动。

四、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神，认真落实省委省政府科技工作相关部署，加快实施创新驱动发展战略，推动产学研深度合作，紧紧围绕扎实推进高水平科技自立自强的工作主线，以我省重点培育发展的先进制造业集群以及未来产业为主攻方向，深化我省与中科院等大院名校的产学研合作，全力服务保障国家战略科技力量，深入推动长三角区域协同创新，加速推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，实现重大科技成果转移转化，着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心。

五、主要目标

围绕高新技术产业、先进制造业集群发展等重大战略需求，推动国外知名高校和科研机构、国内大院名校来苏开展基础研究和应用基础研究、联合实施关键核心技术攻关、共建重大创新载体平台，集成推进一批关键技术研发项目和重大科技成果转化项目，引进培育高层次创新团队，带动产业链上下游融通创新，推动产业向高端攀升和集群化发展。大会将通过主题大会、展示洽谈、专题活动、地方和园区分会、专家江苏行等多种形式，邀请国内外高校院所100家以上、参会专家300人以上，征集发布技术成果1000项以上、创新需求1000项以上，组织企业、技术转移机构、投融资机构等参会代表10000人以上。

六、办会模式

按照“1+3+N”的组织架构，举办一场主题大会（含展览展示）、三场专题活动，围绕地方特色优势产业等在创新园区、产业基地等举办30场左右地方、园区分会，全省上下联动、区域互动、以点带面，线上线下相结合，推动产学研合作和技术转移工作下沉，全面推动地方产学研对接合作的积极性，促进各类创新资源、创新要素向产业园区集聚，合力推动产业关键核心技术协同攻关和高水平科技成果转移转化。

七、主要活动

（一）会前。

主要活动安排包括招展推介、前期对接、新闻发布等。

1. 启动招展推介。组织协办单位、重点高校院所以及设区市、园区科技部门召开启动协调会，明确筹备任务分工。面向国内外大院名校、科研机构发送邀请函，并在北京、武汉、哈尔滨等高校院所集中地区、中科院地方分院所在地举办推介会，介绍科技创新政策及创新发展需求，邀请高校院所领导、知名专家、重点实验室带头人等携成果、团队、展品参展参会。面向各设区市科技部门和地方园区，启动征集企业技术需求及相关展示内容和展品。

2. 开展前期对接。在江苏省产学研合作智能服务平台上设立大会专区，发布中科院以及相关高校院所最新科技成果、高层次创新团队以及我省企业技术需求信息，并通过平台开展智能匹配和双向推送，推动地方园区、企业与高校院所进行线上预对接与合作洽谈。结合线上预对接情况，由地方科技部门组织开展请进来、走出去等多种形式的线下小分队对接活动，推动企业与高校院所、专家团队进行深度洽谈，促成一批合作意向和签约项目。

3. 召开新闻发布会。会前1-2周，邀请电视、报刊、广播、网络等新闻媒体参加，介绍大会筹备进展情况，进一步增强社会各界对本次大会的关注度。

（二）会中。

主要活动安排包括主题大会、展示洽谈、专题活动、系列地方和园区分会、专家江苏行等。

1.主题大会

时间：9月11日9:30-10:30，地点：南京国际展览中心A厅序区。拟邀请相关领导、院士和知名专家学者，省有关部门负责同志、各设区市负责同志，高校院所、设区市科技局、企业和科技服务机构代表等参加，规模约400人。主要议程包括：播放江苏科技创新工作宣传片、领导致辞、大院名校专家话合作、项目签约、启动仪式等。

2.展示洽谈

时间：9月11-12日9:30-16:30，地点：南京国际展览中心AB厅。分为5大板块：序区、产业创新展洽区、重大创新平台展洽区、国外知名高校和科研机构展洽区、国内高校院所展洽区、路演专区。

（1）序区

展示江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心的主要成效、规划愿景，以及大会平面布局和参展单位名录，为参会企业及代表提供指引。

（2）产业创新展洽区

组织设区市、园区围绕集成电路、人工智能、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源等领域及未来产业发展，展示地方围绕产业链布局建设的重大创新平台载体，形成的产学研协同创新重大成果，以及聚焦我省先进制造业集群发展梳理形成的产业创新需求。各设区市组织提供现场咨询和对接洽谈。

（3）重大创新平台展洽区

展示苏州实验室、紫金山实验室、太湖实验室、钟山实验室、国家生物药技术创新中心、国家第三代半导体技术创新中心、国家集成电路设计自动化技术创新中心、深时数字地球研究中心等重大创新平台建设成效及最新科技成果、专家团队信息，包括：平台创新发展情况、科研设施情况、人才团队力量、面向产业攻克的关键核心技术等，并组织开展现场对接洽谈。

（4） 国外知名高校和科研机构展洽区

展示一批国外知名高校和科研机构的科研实力和优势特色，推荐发布一批拟合作的技术转移转化项目，并分享技术转移服务模式和合作案例，组织开展现场对接洽谈。

（5）国内高校院所展洽区

按中科院、北大、清华、浙大、南大、东大、省产研院、省外其他高校院所、省内其他高校院所分区。展区内设置中心展台，集中展示实物、模型、样机等展品。展板主要展示高校院所简介、与江苏产学研合作情况、意向到江苏落地转化的最新科技成果、拟与江苏开展产学研合作的专家团队等。以展洽结合的形式，邀请前期预对接江苏企业意向集中的高校院所专家参会，现场与江苏企业、高新园区开展对接洽谈与合作交流。

（6）路演专区

面向有意向现场举办路演活动的国内外高校院所、研发机构、产业园区、科技企业和投融资机构，提供自由路演专区，方便各主体组织发布科技成果、技术难题、融资产品、创新政策等，全要素调动资源助推技术转移和成果转化。

3.专题活动

专题一：江苏-中科院重大项目洽谈会

时间：9月11日10:30-12:00，地点：南京国际展览中心A厅中科院展洽区。由中科院南京分院和江苏省生产力促进中心主办，主要内容包括：中科院系统研究所重大项目成果发布及路演；我省地方园区、行业领军企业与专家现场洽谈等。

专题二：长三角产学研专项活动暨苏南国家科技成果转移转化示范区技术对接会

时间：9月11日10:30-12:00，地点：南京国际展览中心B厅。由江苏省生产力促进中心、苏南国家自创区管理服务中心主办，主要内容包括：聚焦新材料、高端装备、新能源与节能环保等硬科技赛道，发布一批头部企业创新合作需求和待转化科技成果；现场签约一批长三角产学研合作项目，对长三角科技创新共同体联合攻关计划政策进行解读等。

专题三：江苏产学研合作圆桌会议

时间：9月11日14:00-16:00，地点：南京国际展览中心会议室。由江苏省生产力促进中心主办，主要内容包括：介绍江苏产学研工作情况，交流高校院所在苏合作经验与做法，探讨产学研深度融合中的堵点、对策及新思路、新办法。

4.系列地方和园区分会

时间：9月11-15日，地点：江苏各地及园区。重点组织各设区市科技局和有关高新园区，围绕先进制造业集群等创新发展需求，以推进技术转移和成果转化为统一主线，以“第二届江苏产学研合作对接大会”为统一名称，在全省范围内举办30场左右专题对接活动，集成联动促进产学研协同创新。

5.专家江苏行活动

在大会前期及现场对接洽谈的基础上，由各设区市、相关高新园区组织举办江苏行活动，邀请国内外大院名校、科研机构参会专家代表等赴园区、企业开展实地考察，现场提供技术咨询和对接交流，进一步推动达成一批合作项目。

（三）会后。

主要做好合作成效统计、新闻宣传、大会总结、经费决算、材料归档等工作。

八、任务分工

省科技厅负责大会筹备工作的总体指导和统筹协调，省生产力促进中心负责大会筹备工作的具体实施，各设区市科技局、相关高新区按照职责分工做好工作具体推进。
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